

小学舞蹈融合课数字化转型：教育评价改革“驱动型”框架构建

付晓建

弘雅小学，广东深圳，518060；

摘要：在教育数字化转型的时代背景下，小学舞蹈融合课作为艺术教育与多学科整合的重要载体，其发展面临评价体系滞后、数字化应用浅层化等现实困境。教育评价改革作为教育改革的“指挥棒”，对推动小学舞蹈融合课数字化转型具有关键驱动作用。本文基于教育评价改革的核心要求，结合小学舞蹈融合课的教学特点与数字化转型需求，从目标定位、维度设计、流程优化、技术支撑四个层面，构建小学舞蹈融合课数字化转型的“驱动型”框架，旨在为提升小学舞蹈融合课的教学质量、促进学生全面发展提供理论参考与实践路径，同时丰富艺术教育数字化转型的研究成果。

关键词：小学舞蹈融合课；数字化转型；教育评价改革；驱动型框架

DOI：10.64216/3080-1494.26.01.017

1 研究背景及意义

1.1 研究背景

随着《中国教育现代化 2035》等政策出台，教育数字化转型成为教育现代化重要方向。小学教育作为基础阶段，其数字化转型关乎教学模式创新与学生核心素养培育。舞蹈融合课作为小学艺术教育创新形式，打破学科壁垒，将舞蹈与多学科融合，借肢体表达与情境创设深化知识理解，提升学生审美、创造与合作能力。但实践中，数字化转型进展缓慢：部分学校对舞蹈融合课重视不足，数字化设备不完善、教师能力欠缺，致技术难融入教学；传统教育评价体系也不适应需求，侧重知识技能，忽视学生过程性发展与个性化需求，无法为转型提供指引。

1.2 研究意义

1.2.1 理论意义

本研究构建舞蹈融合课数字化转型“驱动型”框架，结合教育评价改革与数字化转型，丰富艺术教育数字化转型理论体系，为后续研究提供参考，推动小学艺术教育评价理论完善。

1.2.2 实践意义

该框架可为教育工作者提供操作指引，助学校明确转型方向路径；通过优化评价体系，引导教师转变观念、创新方法，用数字化技术提升教学效果，同时关注学生过程性发展，满足个性化需求，为舞蹈融合课高质量发

展奠基。

2 小学舞蹈融合课数字化转型与教育评价改革的内在关联

2.1 教育评价改革是小学舞蹈融合课数字化转型的“指挥棒”

教育评价改革通过明确评价目标、优化评价维度、创新评价方式，为小学舞蹈融合课数字化转型指明方向。传统的舞蹈教学评价以结果为导向，关注学生的舞蹈技能掌握情况，评价方式单一，难以适应数字化转型背景下舞蹈融合课对学生综合能力培育的需求。而教育评价改革强调以学生发展为中心，注重过程性评价与多元化评价，要求评价内容涵盖知识理解、技能运用、审美体验、创造力、合作能力等多个维度。这种评价理念的转变，能够引导小学舞蹈融合课在数字化转型过程中，更加注重教学内容的整合性、教学方法的创新性与教学过程的互动性，推动数字化技术与舞蹈融合课教学的深度融合。

2.2 小学舞蹈融合课数字化转型为教育评价改革提供“技术支撑”

数字化技术的发展为教育评价改革提供了新的工具与方法，使得评价更加精准、高效、多元。在小学舞蹈融合课中，数字化技术能够实现教学过程的全程记录与数据采集，如通过视频录制设备记录学生的舞蹈表现，通过互动教学平台收集学生的学习反馈，通过人工智能

技术对学生的肢体动作、情感表达进行分析等。这些数字化工具的应用，不仅能够丰富评价方式，打破传统评价的时空限制，还能够为过程性评价提供充足的证据支持，帮助教师更全面、客观地了解学生的学习情况，从而实现评价的精准化与个性化，推动教育评价改革的深入实施。

2.3 二者协同发展促进小学艺术教育质量提升

小学舞蹈融合课数字化转型与教育评价改革相互促进、协同发展。教育评价改革为数字化转型提供方向指引，确保数字化转型始终围绕学生发展这一核心目标；而数字化转型为教育评价改革提供技术支持，使得评价理念能够有效落地。二者的协同发展，能够推动小学舞蹈融合课教学模式的创新，提升教学质量，同时促进教育评价体系的完善，形成“评价引领转型，转型支撑评价”的良性循环，最终实现小学艺术教育质量的整体提升。

3 小学舞蹈融合课数字化转型中教育评价存在的问题

3.1 评价目标模糊，与数字化转型需求脱节

部分小学舞蹈融合课缺乏明确评价目标，且与数字化转型需求脱节：一方面，评价目标仍聚焦传统舞蹈教学，关注动作规范性与熟练度，忽视数字化背景下学生信息素养、跨学科应用能力等核心素养培育；另一方面，未结合舞蹈融合课的学科整合特点，未体现多学科知识融合应用，无法引导教师在数字化教学中整合学科内容，阻碍转型推进。

3.2 评价维度单一，忽视学生全面发展

评价维度单一问题突出，多数学校仅围绕舞蹈技能与知识掌握展开，通过教师打分、学生互评评价舞蹈表现，却忽略审美体验、情感表达、合作能力、创造力等维度。这既无法全面反映学生学习与发展情况，也不满足数字化转型对综合能力培育的要求，易导致学生只重技能训练，忽视综合素质提升。

3.3 评价流程滞后，缺乏过程性评价

传统评价多采用“终结性评价”，课程结束后通过表演、考试评价成果，缺乏对学习过程的关注，无法及时发现问题、为教学调整提供依据。虽部分学校引入数字化设备，但未充分利用技术记录、评价学习过程，过

程性评价流于形式，难以发挥教学指导作用。

3.4 评价技术支撑不足，数字化工具应用浅层化

数字化技术支撑不足，工具应用较浅：一方面，部分学校缺乏舞蹈动作分析系统、学习数据管理平台等专业设备与平台，无法精准评价学生表现与过程；另一方面，教师数字化评价能力欠缺，仅会使用视频录制、PPT展示等简单工具，难熟练运用人工智能、大数据等先进技术，工具功能未充分发挥，影响评价精准性与高效性。

4 小学舞蹈融合课数字化转型“驱动型”框架的构建

结合教育评价改革要求与舞蹈融合课教学特点，本研究从目标定位、维度设计、流程优化、技术支撑四层面，构建以教育评价改革为驱动的数字化转型框架。

4.1 目标定位：锚定核心素养，明确转型方向

评价目标紧扣学生核心素养培育，结合数字化特点从三维度设定：“知识与技能”维度，要求学生掌握舞蹈技能、多学科知识及数字化工具应用能力；“过程与方法”维度，关注参与度、合作能力及数字化自主探究能力；“情感态度与价值观”维度，培育审美情趣、文化自信与融合学习兴趣，为转型提供方向。

4.2 维度设计：构建多元体系，关注全面发展

打造“基础能力+综合素养+数字化应用”评价体系：基础能力维度，借数字化工具评价舞蹈技能规范性与学科知识应用；综合素养维度，通过学习日志、作品平台、互动数据及AI情感识别，评价审美体验、创造力、合作与情感表达能力；数字化应用维度，评价工具操作、信息处理及学习参与度。

4.3 流程优化：全流程评价，衔接过程与终结

构建“课前-课中-课后”体系：课前，教师借数字化平台发预习任务，分析数据定教学方案；课中，用智能工具互动教学，实时收集数据调整策略，组织学生数字化互评；课后，布置数字化作业，生成综合评价报告反馈家校，教师分析数据优化教学。

4.4 技术支撑：多维度保障，夯实转型基础

构建“硬件+软件+人才”体系：硬件上，配备高清录制设备、智能舞蹈教室等；软件上，搭建一体化平台，整合资源库、数据管理及多元评价系统；人才上，培训教师数字化能力，聘请专业人员提供技术支持与研究指

导。

5 小学舞蹈融合课数字化转型“驱动型”框架的实施保障

5.1 政策保障：完善相关政策法规

教育行政部门应出台支持小学舞蹈融合课数字化转型的政策文件，明确数字化转型的目标、任务与保障措施，将舞蹈融合课数字化转型纳入学校教育评价体系，引导学校重视舞蹈融合课的数字化发展。同时，制定数字化教学设备配备标准与数字化评价技术应用规范，为学校开展舞蹈融合课数字化转型提供政策依据。此外，加大对农村地区、薄弱学校的政策倾斜与资金支持，缩小区域间、校际间的数字化发展差距，推动小学舞蹈融合课数字化转型的均衡发展。

5.2 学校保障：优化学校管理机制

学校应建立健全舞蹈融合课数字化转型的管理机制，成立专门的数字化教学管理部门，负责统筹协调舞蹈融合课的数字化教学与评价工作，制定数字化教学计划与评价方案。同时，加强对舞蹈教师的考核与激励，将数字化教学能力与评价能力纳入教师考核指标，对在数字化转型工作中表现突出的教师给予表彰与奖励，激发教师的积极性与主动性。此外，学校应加强与家长的沟通与合作，通过家长会、线上平台等方式向家长宣传舞蹈融合课数字化转型的重要性，争取家长的支持与配合，形成家校协同育人的良好氛围。

5.3 教师保障：提升教师专业素养

教师是小学舞蹈融合课数字化转型的实施主体，其专业素养直接影响转型效果。因此，应加强对小学舞蹈教师的专业培训，构建“理论+实践+研究”的培训体系。在理论培训方面，组织教师学习教育评价改革理论、数字化教育理论等，更新教师的教育观念；在实践培训方面，开展数字化教学与评价的实践操作培训，如数字化工具使用、数字化平台运营、数据收集与分析等，提升教师的实践能力；在研究培训方面，引导教师开展舞蹈融合课数字化转型的教学研究，鼓励教师申报相关课题，撰写研究论文，提升教师的研究能力与创新能力。

6 结论与展望

6.1 研究结论

本研究分析小学舞蹈融合课数字化转型与教育评价改革的关联，指出评价存在目标模糊、维度单一、流程滞后、技术支撑不足等问题，进而以教育评价改革为核心，从目标定位、维度设计、流程优化、技术支撑四层面，构建“驱动型”框架。该框架以核心素养培育为根本，通过“基础能力+综合素养+数字化应用”维度覆盖全面发展需求，依托“课前-课中-课后”流程衔接两类评价，借“硬件+软件+人才”体系保障落地，配套三维实施机制，形成“评价引领转型、转型支撑评价”闭环。

理论上，本研究首次系统建立二者关联，突破“评价”与“技术”分离局限，提供针对性理论框架；实践上，框架的“全流程评价”“多元化维度”可直接为教育工作者提供指引，解决转型中评价无方向、实施无路径的难题。

6.2 未来展望

未来可从三方向深化研究：一是开展实证研究，选不同类型小学实验，调整评价维度与技术方案，形成“个性化框架版本”并验证优化；二是关注技术伦理与公平，构建评价伦理规范，探索“人机协同”模式，借“云端平台”缩小区域技术差距；三是拓展视角，引入“家校社协同”探索家长参与路径与社区资源补充作用，结合“文化传承”融入传统舞蹈，实现艺术素养与文化自信双重培育。

参考文献

- [1] 吴永和,许秋璇,王珠珠.教育数字化转型成熟度模型研究[J].华东师范大学学报:教育科学版,2023,41(3):25-35.
- [2] 季凯,张志华.高等教育数字化转型的逻辑框架与优化策略[J].江苏高教,2023(10):39-46.
- [3] 张志平,秦炜炜.苏大鉴略:教育评价的数字化构想与实践[J].中国教育网络,2023(5):56-59.
- [4] 孙莉.舞蹈教育教学数字化转型探索[C]//中国计算机用户协会网络应用分会2023年第二十七届网络新技术与应用年会.北京舞蹈学院网络信息中心,2023.